

**Гришкевич Мария**

студент

*Научный руководитель: Жук В.И., старший преподаватель*

Полесский государственный университет

г. Пинск, Республика Беларусь

## **СТИМУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Инвестиции являются одним из наиболее важных факторов развития экономики. Исследование проблем инвестирования всегда находилось в центре внимания экономической науки. Это связано тем, что инвестиции затрагивают самые глубинные основы хозяйственной деятельности, определяют процесс экономического роста страны в целом.

Актуальность инвестиций в последнее время очень сильно возросла, так как производственная сфера требует постоянного обновления материально-технической базы страны. Активизация инвестиционного процесса - это один из наиболее действенных механизмов социально-экономических преобразований. Причинами, обуславливающими необходимость инвестиций, являются повышение общеэкономических показателей, наращивание объемов производства, обновление имеющейся материально-технической базы, освоение новых видов деятельности. Хорошо налаженная инвестиционная деятельность имеет ключевое значение для любой экономики и во всем мире считается важнейшим признаком эффективности управления. Инвестиции обеспечивают экономический рост, влияют на объем национального производства.

На протяжении многих лет белорусским государством проводится политика стимулирования привлечения иностранных инвестиций. Приток иностранных инвестиций за 9 лет увеличился почти в 4 раза – с 4036, 1 млн. долл. в 2006 г. до 15084,4 млн. долл. в 2014 г. В структуре иностранных инвестиций преобладают прямые иностранные инвестиции, наибольший удельный вес они составили в 2013 году в размере 74,016% к общему объему иностранных инвестиций. В свою очередь наименьшую долю в структуре иностранных инвестиций в 2006-2014 годы занимали портфельные инвестиции, не превышающие 0,2% от общего объема иностранных инвестиций [1].

Результаты 2014 года показывают, что динамика состояния инвестиционной сферы Беларуси приобретает положительный конечный результат. Несмотря на данные изменения, проблема экономического роста сохраняется, поскольку для улучшения инвестиционного климата имеет важнейшее значение макроэкономическая и политическая ситуация в стране, которая оставляет желать лучшего.

Важным является определение круга отраслей, куда в основном производятся инвестирование, то есть выделение тех отраслей, в которые в последнее время в основном вкладываются инвестиции. Такое изучение позволит понять

предпочтения инвесторов. Наибольший приток иностранных инвестиций в 2014 году наблюдался в такие отрасли, как: торговля (29,2%), транспорт (27,1%), промышленность (22,6%) и связь (10,5%)[2].

Ситуация в инвестиционной сфере в данный период складывается таким образом, что Беларусь характеризуется незавершенностью формирования приемлемых условий для повышения притока инвестиционных средств. А именно: отсутствием инвестиционного режима, неопределенностью цен на инвестиционную продукцию, несоответствием инвестиционного спроса возможностям инвестиционного сектора и т. д. Одной из причин такого положения выступает высокий коэффициент риска. Вследствие этого важнейшим условием повышения притока инвестиций является разработка эффективных методов оценки инвестиционного климата в стране.

Беларусь обладает целым рядом конкурентных преимуществ не только в европейском, но и глобальном масштабе: выгодное географическое положение в центре Европы; прямой доступ к рынку трех стран ЕЭП (Беларуси, России, Казахстана); конкурентоспособный инвестиционный и налоговый климат; развитая транспортная и логистическая инфраструктура; уникальные приватизационные возможности; достойный уровень жизни. Наша страна привлекательна для инвесторов, так как имеет хорошее научное обеспечение, открытую экономику, квалифицированные и относительно дешевые трудовые ресурсы.

Современный этап развития мировой экономики свидетельствует о том, что прямые иностранные инвестиции (ПИИ) выступают одним из главных факторов устойчивого, качественного и сбалансированного экономического развития, а также повышения международной конкурентоспособности для большинства стран.

Беларусь как страна с трансформационной экономикой в значительной степени заинтересована в активном поступлении ПИИ в силу ограниченности внутренних источников поддержания дальнейшего экономического роста. Однако, несмотря на активные меры, принимаемые государством для улучшения инвестиционного климата страны в последние годы, фактические результаты Беларуси в этой сфере остаются на достаточно низком уровне.

Во многом невысокая конкурентоспособность Беларуси на мировой арене в привлечении ПИИ объясняется низким уровнем институционального развития по сравнению с другими странами региона (высокие бюрократические барьеры и уровень коррупции, несовершенство инвестиционного законодательства, непрозрачность судебной системы и т. д.).

Главной целью инвестиционной политики на ближайшие годы является преодоление инвестиционного кризиса, стимулирование инвестиций в реальный сектор и активизация на этой основе инвестиционной деятельности как важнейшее условие достижения макроэкономической стабилизации и устойчивого экономического роста страны.

В Беларуси необходима реализация комплекса мер по формированию положительного имиджа за рубежом, в том числе создание механизма регулярного анализа положения Республики Беларусь в совокупности рейтингов наиболее

представительных международных организаций и подготовка предложений, направленных на позитивную динамику индексов Республики Беларусь, обеспечивающих ее ускоренное вхождение в число лучших стран по данным рейтингам.

Таким образом, меры совершенствования инвестиционного климата страны с целью привлечения максимально возможных объемов ИИ должны иметь комплексный характер и проводиться в финансовых, правовых, экономических, политических, налоговых и других направлениях. Стоит уделить особое внимание формированию выгодных кредитно-инвестиционных отношений с приоритетными странами-партнерами, а также максимально использовать преимущества, предоставляемые участием Беларуси в Едином экономическом пространстве.

Реализация обозначенных мер приведет к совершенствованию инвестиционного климата страны, что, в свою очередь, привлечет необходимые объемы ИИ в приоритетные отрасли экономики Беларуси.

#### Список использованных источников

1. Закон об инвестициях / [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=N11300053&p1=1>
2. Национальное агентство инвестиций и приватизации Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Минск, 2014. Режим доступа: <http://www.investinbelarus.by>. Дата обращения: 19.11.2015.



**Гуменюк Василь**  
студент

*Науковий керівник: Кутаренко Н.Я.*

Чернівецький національний університет ім. Ю. Федьковича  
м. Чернівці, Україна

## ВИКОРИСТАННЯ ФІНАНСОВОГО ВАЖЕЛЮ З МЕТОЮ ОПТИМІЗАЦІЇ СТРУКТУРИ КАПІТАЛУ

Фінансовий важіль характеризує використання підприємством позикових засобів, яке прямо впливає на рентабельність власного капіталу. Проблема використання фінансового важелю є актуальною, тому що застосування додаткових позикових коштів у структурі власного капіталу дозволяє підприємству збільшити обсяги виконуваних робіт чи обсяги виробництва і таким чином збільшити обсяг отримуваного прибутку [2, с. 106].

У свою чергу формування оптимальної структури капіталу дозволяє максимізувати ринкову вартість підприємства.

Досконалість політики підприємства щодо управління фінансовою